



## 聂树斌再审案审讯长: 案件纠正了但人死不行复生

“有点意思!” 鸿钧外表看不出什么, 但是内心却是流露出一丝笑意, 目光不着痕迹的瞥了一眼刘皓, 在没有见到刘皓之前他是算不到刘皓的一切, 但是在见到刘皓之后以罗?这个准混元大罗金仙都看出了一些端倪更别说是鸿钧这个天道圣人了。可是阿瑞斯根本都没缓过气来, 刚才那一击他挡不住, 现在这一下他更加挡不住, 金色巨戟被压迫得弯曲下来几乎要碰到阿瑞斯的脑袋。泪水, 顺着奥斯卡脸庞流淌而下, 他渐渐松开了捧住宁荣荣面庞的双手, 一步步缓缓向后退去。他眼中流露的不是悲伤, 而是一种近乎绝望的光芒。

胡云腾以为, 光纠正以往的冤假错案是不够的, 必须要从这些案件当中吸收教训, 要剖析之是以形成这些案件的庞大缘故原由, 然后制止、杜绝冤假错案的发生。他以其管理的聂树斌案为例, 剖析了冤假错案发生的庞大缘故原由。

使审讯法式真正成为提防冤假错案坚如盘石的防线

胡云腾说, 由此我们可以看到现代科技在攻击犯罪中的强盛气力。安徽余云生案, 余云生昭雪以后, 他的岳怙恃仍以为他是罪犯。他就找到公安机关要求必须破案。很是幸运的是, 现在DNA手艺蓬勃了, 安徽蚌埠的公安机关最后使用基因手艺查到案件的真凶。以是, 科学手艺也是提防冤假错案的有用手段。胡云腾表现, 要根据孟建柱书记所说的, 自动拥抱新一轮科技革命, 要使用大数据、人工智能来提防冤假错案。

总之, 只要司法机关、司法职员及社会民众通力合作, 提防冤假错案的堤坝就会越来越高, 冤假错案就会越来越少, 人民群众在每一个司法案件中感受到公正正义就会成为新常态。

一个错案的不良影响可以抵消九十九个公正裁判形成的优秀形象

党的十八大以来, 天下法院纠正了靠近40起冤假错案, 获得了全社会的普遍赞赏和拥护。可是光纠正以往的冤假错案是不够的, 必须要从这些案件当中吸收教训, 剖析之是以形成这些案件的庞大缘故原由, 然后制止、杜绝冤假错案的发生。

不能把冤假错案发生的责任所有推给客观条件

其时DNA手艺还不蓬勃, 只有公安部和天下少数几个省的公安机关能够做判定。其时河北省公安厅没有做DNA判定的能力, 客观上加大了案件的破案难度。

1994年8月10号上午, 被害人父亲汤某某到公安局报案, 说女儿五天前失踪了。越日上午, 在玉米地里找到了遗体。其时是盛夏日节, 又一连下了几天雨, 现场被雨水冲刷的很厉害, 遗体高度腐烂, 这就决议了这个案件是一个客观证据很是难以网络的案件。



“我至今不能遗忘在当庭宣判聂树斌无罪的时间，他72岁的母亲悲喜交加的心情和嚎啕大哭的局面。”胡云腾指出，要反省冤假错案，深刻剖析其缘故原由才气够建设健全冤假错案的有用提防机制，制止以致杜绝冤假错案的发生，使审讯法式真正成为提防冤假错案坚如盘石的防线。

胡云腾说，冤假错案的成因庞大，需要健全完善提防冤假错案的制度机制。提防冤假错案是一个系统的工程，必须以“坚持让人民群众在每一个司法案件中感受到公正正义”为目的奋斗，坚持问题导向。不停地完善制度机制，依赖宽大众和司法职员通力合作。

从其时的执法划定看，其时适用的是1979年的刑事诉讼法。无罪推定、疑罪从无、非法证据清除、状师在侦查阶段介入等提防冤假错案的制度都还没有制订。

法制晚报·看法新闻（记者 李洪鹏 于忠洋）“冤假错案虽然在司法实践中是少数，可是它的危害不行小视。司法职员千分之一、万分之一的错误，对于当事人来讲，那是百分之百的错误。”今天晚上，最高人民法院审讯委员会专职委员、第二巡回法庭分党组书记、庭长，二级大法官胡云腾在《法治中国说第一季大法官说》节目中，讲述人民法院怎样刮骨疗伤、追根溯源，提防冤假错案。

胡云腾指出，冤假错案对于社会的危险，纵容罪犯是一个错误，冤枉好人又是一个错误，以是它是一个案件两个错误，是错上加错。要切记100减1即是0这个公式。在当今时代，公正是法治的生命线，而冤假错案是法治的致命伤。一个错案的不良影响可以抵消九十九个公正裁判形成的优秀形象。司法中万分之一的错误对于当事人来说就是百分之百的危险。对此，要树立谦抑、审慎、善意的司法理念。

胡云腾曾在聂树斌再审案中担任审讯长。他在节目中表现，在当今时代，公正是法治的生命线，而冤假错案是法治的致命伤。有人说，冤假错案是司法之耻、人民之痛，他完全赞许。

提防冤假错案还要依赖科技的支持

有人说发生冤假错案的缘故原由是由客观条件造成的。胡云腾大法官表现，这种看法是不准确的。“一个案子的客观证据欠好，办案条件欠好，你顶多就会纵容犯罪，会破不了案，但不会冤枉好人。冤枉好人是由于办案人的理念出了问题，办案法式出了问题，甚至是私见，或急于破案等，以是我们不能把冤假错案发生的责任所有推给时代或者是客观条件。”

冤假错案最典型的，是认定被告人事实不清，证据不足的案子。由于办案职员主观理念的缘故原由，或者存在违法办



案行为，也把这些入认定为罪犯，如河北聂树斌案和内蒙古呼格吉勒图案。

“弄假成真也是造成冤假错案的一个典型缘故原由。如湖北余祥林案，河南赵作海案。人原来就在此，可是司法机关以为是余祥林、赵作海杀了，效果把他们两个当成了罪犯。”胡云腾说。

胡云腾在节目中说，在他管理聂树斌等冤假错案的历程中，切实感受到了冤假错案对于当事人及其眷属的庞大危害。他至今不能遗忘在当庭宣判聂树斌无罪的时间，聂树斌72岁的母亲悲喜交加的心情和嚎啕大哭的局面。“冤假错案已经纠正了，正义也不再缺席了，可是人死不行复生，时光不会倒流，以是冤假错案的有些危害是无法挽回的，对此必须保持苏醒的熟悉。”

前不久网上有一条新闻很是火。说上海警方从15.6亿张图片中查到了16年前的逃犯。这个逃犯在上海犯了罪以后跑到了云南伪造了身份。16年以后面相改变很大，可是公安机关把他昔时通缉令中的照片和现在照片放到电脑法式中一比对，有200多个数据点，几秒钟之内就把他锁定了。

原题目：聂树斌再案审讯长：冤假错案纠正了，但人死不行复生

责任编辑：刘光博

胡云腾以为，还需要通过提升司法职员的司法能力，造就严谨的事情作风，树立准确的、科学的、先进的司法理念；需要通过将现有的执法、司法诠释和政策划定实行到位；需要通过深化司法革新，使审讯法式真正成为提防冤假错案坚如盘石的防线。

其时最高法院把死刑批准权下放到各高级法院行使。而各高级法院又把死刑复核法式和二审法式合二为一，死刑复核法式也起不到把关的作用。其时正处于严打时期，居心杀人、强奸属于严打的重点。这类案件要求在法式上从快，在实体上从重，最终聂树斌被认定有罪，判正法刑。

胡云腾称，冤假错案是指适用执法和认定事实发生错误的案件。最典型的就没有犯罪，却被认定为犯罪。像安徽的于英生案、浙江的张氏叔侄案。于英生原来是被害人的丈夫，可是司法机关把他认定为罪犯。他受到了犯罪和司法的双重危险。

编辑：卓开乘海

发布：2017-10-17 00:45:32

当前文章：<http://www.chefkniferatings.com/rest/8817995171/001augr46.pdf>